情報理論レポート2解答例

１．各種エントロピー

甲と乙がトランプを引くゲームを考える。このゲームにおいて、引いたトランプの数が大きい方が勝ちとし、同じ数の場合には引き分けとする。また、引いたカードは１回ごとに戻すとする。

Ａ「甲が引いたカードの数に関する情報源」

Ｂ「甲が乙に勝ったか、負けたか、引き分けかに関する情報源」

（１）情報源Ａ、Ｂを数学的に表現せよ。

まず、甲と乙の引いたカードの種類に対して、勝ち負けの表を作成すると以下のようになる。（○：勝ち、△：引き分け、×：負け）

	甲

乙
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	10
	J
	Q
	K

	1
	△
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○

	2
	×
	△
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○

	3
	×
	×
	△
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○

	4
	×
	×
	×
	△
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○

	5
	×
	×
	×
	×
	△
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○

	6
	×
	×
	×
	×
	×
	△
	○
	○
	○
	○
	○
	○
	○

	7
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	△
	○
	○
	○
	○
	○
	○

	8
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	△
	○
	○
	○
	○
	○

	9
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	△
	○
	○
	○
	○

	10
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	△
	○
	○
	○

	J
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	△
	○
	○

	Q
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	△
	○

	K
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	×
	△


この表における枡の数と○、△、×の記号の総数を求めれば確率が求められる。

枡の数：
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○の数：
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△の数：
[image: image3.wmf]13


×の数：
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以上より、以下のように数学的表現が求められる。
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（２）次の各種エントロピーを求めよ。
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次に、
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を求める。
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対称性より、


[image: image13.wmf]×

(|(|4.63

HAHA

=

;

）○）


以上より、
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次に、
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を求める。
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残りは対称性により容易に求められる。
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以上より、
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を求める。
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相互情報量
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と、結合エントロピー
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はエントロピー間の関係より求めることができる。
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あるいは
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